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Abstract: I recorded the occurrence of the Ladder Grasshopper / Large Mountain 
Grasshopper (Stauroderus scalaris (Fischer von Waldheim, 1846)) near the village of Zboj 
in the Bukovské vrchy Mts., north-eastern Slovakia, in July 2023. As only one specimen 
(adult male) of the species was found during the three intensive surveys at the site, this 
suggests that the record can be considered as a result of exogenous vagrancy. 
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ÚVOD 
 

Koník horský (Stauroderus scalaris (Fischer von Waldheim, 1846)) je rozšírený od 
západnej Európy až do strednej Ázie (CIGLIANO et al. 2023). Druh s klesajúcim 
populačným trendom v Európe (HOCHKIRCH et al. 2016); vyskytuje sa tu hlavne 
v horských oblastiach (HARZ 1975) na stanovištiach s teplejšou a suchšou (extenzívne 
obhospodarovanou) travinno-bylinnou vegetáciou (stenotermný druh). Na 
Slovensku bol prvý nález tohto druhu (z r. 1876) publikovaný z lokality Korytnica 
(Korytnicza; MOCSÁRY (1878), západný okraj Nízkych Tatier, pod menom 
Stenobothrus melanopterus De Bork). Údaj(e) z nášho územia (pod menom 
Stenobothrus morio Fabr.) udáva aj PUNGUR (1899) – „Koritnicza, montes 
Zolyomienses“; nie je však jasné, či sa jedná len o lokalitu Korytnica s okolím (viď 
ďalej), či ide o dve geograficky oddelené lokality. ČEJCHAN (1985) „montes 
Zolyomienses“ z Pungurovho textu stotožnil s vrchmi Zvolen (1402 m n. m.) a Malý 
Zvolen (1372 m n. m.) západne nad Korytnicou. Neskôr (1953) bol nájdený na Krížnej 
(1574 m n. m.) v južnej časti Veľkej Fatry (ČEJCHAN 1985), v Zádielskej doline a na 
Zádielskej planine v Slovenskom krase (1955; ČEJCHAN 1959, CHLÁDEK 1994), 
v Blatnickej doline vo Veľkej Fatre (1993; HOLUŠA 1996) a v hôľnej časti Starohorských 
vrchov – vrchy Kečka a Kozí chrbát (CHLÁDEK & GAVLAS 2005) – južne od Korytnice. 
Všetky naše historické lokality boli v poslednom desaťročí kontrolované a výskyt S. 
scalaris bol potvrdený len v hôľnej časti Starohorských vrchov (Kečka, Handliarka 
a Kozí chrbát; Krištín et al. in verb). V červenom zozname rovnokrídlovcov Slovenska 
je druh zaradený v kategórii DD – o taxóne chýbajú bližšie údaje (KRIŠTÍN et al. 2020). 
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POZOROVANIE KONÍKA HORSKÉHO (Stauroderus scalaris) 
 

Adultného samca koníka horského 
(Stauroderus scalaris, obr. 1) som zosmýkal 
dňa 10. 7. 2023 počas monitoringu 
rovnokrídlovcov na trvalej monitorovacej 
lokalite Zboj (Bukovské vrchy; 
katastrálne územie obce Zboj, okres 
Snina), 49,0032281 N, 22,4846469 E, 
585 m n. m. (obr. 2). Jedná sa o kosnú 
lúku o výmere cca 9 ha so 
severovýchodnou expozíciou, ležiacou 
na svahu bočného hrebeňa v masíve 
Stinskej (1092 m n. m.); je obklopená 
lesmi. Dominantným rastlinným 
druhom na lúke je tráva psinček 
tenučký (Agrostis cf. tenuis).  

Koníka som chytil v hrebeňovej časti 
lúky. (Jedinec mi ušiel počas vkladania 
do skúmavky ešte pred plánovaným 
fotografickým zdokumentovaním.) 
Túto lokalitu som za účelom 

monitoringu rovnokrídlovcov navštívil aj v rokoch 2014 a 2015, súhrnne som na nej 
strávil viac ako štyri hodiny a zaznamenal som na nej len tento jeden exemplár 
koníka horského. 

Obr. 2. Lokalita Zboj; miesto nálezu koníka horského. Pohľad smerom na sever. 
(Foto: Benjamín Jarčuška) 

Fig. 2. Locality Zboj; site of finding of the Ladder Grasshopper. View to the north. 
(Photo: Benjamín Jarčuška) 

Obr. 1. / Fig. 1. Stauroderus scalaris, ♂ 
Foto / Photo: Ondřej Zicha, 
https://www.biolib.cz 
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DISKUSIA 
 
Na základe charakteru tohto výskytu na území, kde druh doteraz nebol 
zaznamenaný usudzujem, že sa jedná o náhodný zálet (najpravdepodobnejšie 
zapríčinený nepriaznivým počasím). Jednotlivé exempláre tohto druhu 
bývajú pravidelne zaznamenávané na lokalitách mimo území jeho trvalého 
výskytu (Orthoptera.ch 2023). Najbližšie územie so známym recentným 
výskytom populácií koníka horského sa nachádza cca 150 km severne v 
juhovýchodnom Poľsku v Sandomierskej kotline v údolí rieky San (ŻURAWLEW et 
al. 2018–2022). O súčasnom výskyte druhu na území ukrajinskej Zakarpatskej 
oblasti neregistrujem žiadne publikované údaje. V minulosti tam bol druh 
zaznamenaný, avšak údaje sú publikované zväčša bez presnej lokalizácie 
(LIKOVITCH 1957, 1959) – výnimkou je údaj pre lokalitu Antalovetska Poliana, 920 
m n. m. (LIKOVITCH 1958), ktorá sa nachádza 36 km južným smerom od lokality 
Zboj. 
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